

火热军营欢迎你 强军报国正当时

——各部队喜迎新战友的一组报道



强军论坛

中国新闻名专栏

掌握思想领导是掌握一切领导的基础

■马新建

注重从思想上政治上建设和掌握军队，是我们党的优良传统和重要优势。在中央军委政治工作会议上，习主席把“掌握思想领导是掌握一切领导的基础”作为新时代政治建军方略“十个明确”的内涵要义之一，具有深刻的理论性、鲜明的时代性和科学的指导性。我们必须全面准确学习领会，毫不动摇贯彻落实。

思想统一是政治统一、行动统一的基础。“在一定的物质基础上，思想掌握一切，思想改变一切。”我军历来注重思想政治建设，重视做好党在军队铸魂育人的工作，把思想政治教育作为党对军队实施思想政治领导的基本途径，从而在思想、文化、精神上把全军锻造成一盘“整钢”。正如毛泽东同志所说，“没有进步的政治精神贯注于军队之中，没有进步的政治工作去执行这种贯注，就不能达到真正的官兵一致和士兵的一致，就不能激发官兵最大限度的抗战热忱，一切技术和战术就不能得着最好的基础去发挥它们应有的效力”。

占领思想、铸牢军魂是我们的根本力量所在。思想领导在一切领导中具有先导性、贯通性、支配性作用。新时代以来，全军坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，体系重塑教育理念、内容、方法、力量、工作运行和制度机制，深入改造学习、改进学风，用理论的力量推动强军实践，用思想的养分哺育时代新人，人民军队忠诚信仰全面巩固，奋斗强军意志空前凝聚。

当前，世情、国情、党情、军情都在发生深刻深刻变化，我们肩负使命任务的艰巨性、面对风险挑战的严峻性、进行伟大斗争形势的复杂性都是前所未有的，更加迫切需要加强思想引领、增进团结统一。例如，部队组织形态、官兵成分结构、外部社会环境等发生深刻变化，官兵思想观念、价值追求日益多元多样多变，网络天然的开放性、虚拟性、匿名性使得舆论场很难保持一个声音等情况，都对思想引领工作提出更高要求。只有紧紧抓住中心环节不放，持之以恒掌握思想领导、进行思想教育，才能使广大党员不仅不仅在组织上入党，而且在思想上入党，使全党保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动。

思想进步是一切工作进步的枢纽。各级必须抓住思想政治教育这个中心环节，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，着力培养“四有”革命军人，锻造“四铁”过硬部队。要健全“第一议题”制度，不断创新理论武装的方式方法，坚持经常性教育和集中性教育相结合、理论武装和实践运用相结合、强党性和增本领相结合，健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。坚持高级干部先受教育、先受教育，以身作则、率先垂范，一级抓一级、一级带一级，把真理力量与人格力量统一起来，不断增强思想改造的自觉性和彻底性，做到管灵魂的带头纯洁灵魂、讲纪律的首先严守纪律，以过硬作风和良好形象感召带动部队。

(作者单位：新疆军区政治工作部)

入营新兵对家长说——

“爸妈，我在部队挺好的”

■钟欢 本报记者 陈典宏

“新战友们，欢迎加入人民海军大家庭……”秋日，岭南大地碧空如洗。随着接新兵的大巴车缓缓启动，海军某部新兵大队中士李萌热情地为即将步入军营的新战友们介绍单位基本情况。“真没想到，部队考虑得这么周到。”聆听李萌的讲解，新兵贾亮激动不已。贾亮从小向往大海，成为一名海军战士是他多年的梦想。

到了！营区大门口，官兵敲着铿锵有力的锣鼓，喊着浑厚嘹亮的口号，夹道欢迎新战友的到来。

“徐浩，七班……”分班仪式开始，新兵三连指导员陈欣话音刚落，班长朱鑫立即上前接过徐浩的行李。“从今以后，我们生活在一起，战斗在一起，加油！”班长暖心的话语让徐浩不禁心头一热。

“举行一场简朴的欢迎仪式，开展一次深入的谈心交心……”该部新兵大队领导介绍，他们扎实开展“六个一”活动，从新兵出站登车到入营进班，全过程为新兵提供暖心服务，帮助新兵尽快度过适应期。

军营长廊前，一幅幅照片、一块块奖牌、一面面锦旗……新兵们凝神驻足，看得格外认真。该大队领导告诉记者，入营第一天，他们就组织新兵参观军史长廊，引导他们在学习英雄事迹中铸牢理想信念、在重温红色历史中找准奋斗方向，扣好从军报国的“第一粒扣子”。

酸辣牛肉、剁椒鱼头……走进连队食堂，湖南籍新兵杨骏惊喜地发现，入营的第一顿饭，竟有不少家乡菜。

该部新兵大队领导介绍，为确保新兵吃得好入营后的第一顿饭，他们提前与接兵干部联系，了解新兵们的饮食习惯，针对性搞好伙食保障。

就餐时，班长王晓飞发现，新兵郑彤坐在餐桌旁，不肯动身打饭。问及原因，郑彤只说自己还不饿、没胃口。说话间，指导员陈锋端来一碗刚出锅的鸡蛋面。原来，此前陈锋梳理新兵饮食习惯时，得知郑彤在饮食上有些禁忌，便特意嘱咐炊事班为他单独准备可口的面条。

“爸妈，我在部队挺好的，请你们放心。”就餐结束，新兵张荣旗给家里打电话报平安。张荣旗告诉记者，父母一直担心他进入军营后会不习惯，得知军营温暖如家后，他们悬着的心总算落了地。

“儿行千里母担忧。我们把这些小事做实做细，就是要让新兵暖心、让家长放心。”该部新兵大队领导告诉记者，从地方青年向合格军人转变，新兵们还有很长的一段路要走。接下来大队将科学组织新训工作，让新兵们早日在部队大熔炉里百炼成钢。

带兵班长对新兵说——

“以后，咱们就是一家人”

■李强 本报记者 张科进

秋日，新兵入营的第一天，武警河南总队新兵团营区内气氛热烈。

营区门口，一辆辆满载新兵的大巴车缓缓驶来，掌声、锣鼓声此起彼伏。一场热情简朴的欢迎仪式，让新战友从跨入营区大门那一刻起，就强烈地感受到部队大家庭的温暖。

“向日葵寓意‘向阳而生’，希望你以后像它一样，无论遇到什么困难，都能迎着阳光、勇往直前。”从班长刘峻江手里接过一束向日葵，新兵朱飞龙激动不已。

安顿完毕，新兵入营第一课随即开讲。跟随班长的脚步，新兵们首先来到军史场馆。走进场馆，一面“英雄墙”瞬间吸引了朱龙飞的目光，墙上雕刻着武警战士在抗洪现场奋力营救被困群众的场景。尽管满身泥泞，但抗洪官兵的眼神却无比坚定。朱龙飞告诉记者，他被官兵英勇无畏的英雄气概深深震撼，“面对英雄的前辈，我要做一个合格的传人”。

“参观军史场馆，让新兵快速了解部队发展史、单位荣誉史、典型奋斗史，有利于增强他们建功军营的热情动力。”该新兵团领导介绍，他们利用“兵之初”扎实开展革命传统教育，帮助新兵扣好“第一粒扣子”，走好军旅人生每一步。走出军史场馆，新兵们来到营区文

化长廊，浓郁的文化气息扑面而来。“原来军营这么‘潮’，我都有些跃跃欲试了！”一组组反映官兵业余文化生活的照片，让新兵张保升对军营生活充满了期待。

“以后，咱们就是一家人！”参观完营区，刘峻江带着朱龙飞等几名新兵回到宿舍。站在早已整理好的床铺前，看着平整的白床单和整齐叠好的“豆腐块”，新兵们不由得瞪大了眼睛。“这简直是艺术品！”朱龙飞不禁感叹。大家对军营整洁的内务有了直观的印象，也从班长的话语中感受到浓浓的战友情。

新兵李煜性格内向，站在新战友中显得有些拘谨。班长黄江飞看在眼里，主动找他谈心交流。在黄江飞的鼓励下，李煜心情放松了许多，渐渐打开了“话匣子”。

随着交流不断深入，新兵们对部队的认识更加全面。“连队干部和班长们就像兄长一样，让我感到很亲切。”李煜发自肺腑的一番话，让新兵们感同身受。

“我们战斗在中原大地上，天天练兵，天天打仗……”傍晚时分，干部孙海鑫为新兵们教唱总队队歌。豪迈的歌词、铿锵的旋律，让新兵们感到激情澎湃，现场气氛十分热烈。大家纷纷表示：“我们一定努力学习、刻苦训练，当一个过硬的好兵！”

新训部队干部说——

“知兵爱兵，就体现在细节之中”

■本报记者 张东盼 吴安宇

“进入营区的第一顿饭，食堂特意给大家煮了面条……”已是深夜，经过近15小时的旅程，一批从四川入伍的新兵顺利抵达北部战区空军某训练基地。某连指导员王心言在叮嘱骨干帮助新兵办理手续的同时，特意提醒大家先给家人打个电话报平安。

王心言告诉记者，这是该基地坚持多年的一个传统，也是针对刚入营新兵推出的暖心举措之一。

“知兵爱兵，就体现在细节之中！”有着多年带兵经验的王心言深谙这个道理，连队这批新兵刚入营，他就掌握了基本情况。

王心言告诉记者，每年新兵入营前，他都会组织新训骨干把新兵情况摸排一遍，将每个人的家庭情况、兴趣爱好等信息进行汇总整理，制作成内容详细的“新兵档案”。

新兵刚入营这段时间，既是新兵的适应期，也是良好习惯和作风养成的关键期。王心言说，要把兵带好，就必须格外重视这个关键节点。

走进食堂，王心言指着墙上“新兵先打饭，骨干后打饭；新兵先开饭，骨干后开饭”的标语告诉记者，这不是停留在墙上的口号，而是基地尊重新兵、爱护新兵的一条“铁规矩”。

“入营的时候已经很晚了，大家都没有想到，食堂不仅为我们加班做饭，还特意准备了一桌家乡菜。我要当一个过硬的好兵，用实际行动回报组织关爱。”二次入伍的新兵周超杰对火热军营有着深厚的感情，基地迎接新兵的暖心举措，令他感动不已。

采访期间，记者发现，尽管新兵刚刚入营，该基地早已为大家制订了详细的训练方案，每一页都写满了不同颜色的提示。“这些提示都是我们长期带兵总结出的经验，新训骨干会把最新的带兵心得和训练感悟及时记录并补充进来，帮助新兵快速提升训练质效。”某连连长黄鑫告诉记者。

“如今，新兵普遍文化素质高、学习能力强，为他们授课一定要‘精准滴灌’，不能‘大水漫灌’。”采访中，该基地政治理论教研室主任告诉记者，除提前谋划训练方案，基地在政治教育方面也下了不少功夫。前期，他们通过问卷调查、走访座谈等方式了解掌握新兵的兴趣爱好，科学设计授课内容，优化改进授课方式，形成高效合理的授课计划。

漫步该基地营区，看着一个个朝气蓬勃的战友，记者相信，随着新训全面展开，这批新战士将怀揣强军梦想，从这里走向白山黑水，为捍卫祖国的空疆贡献自己的智慧力量。

参观军史馆的新兵说——

“我们要像先辈一样建功军营”

■岳小林 鲁俊

“我姥爷当过兵，临行前他告诉我，只要听到欢迎的锣鼓，就到部队了。”

“我父亲当兵时，每次新兵入营，干部和老兵都会早早在大门口等候迎接。”……

仲秋高原，层林尽染。驶往火箭军某部新训营区的大巴车上，即将入营的新兵们按捺不住内心的激动，憧憬着即将开启的军营生活。

“警报！”出乎大家意料，大巴车刚驶入营门，一场应急拉动训练就在眼前展开。没有想象中的锣鼓喧天、红旗招展，浓浓的硝烟味扑面而来。

“培育战斗精神，是新训阶段必须上好第一课。”该部领导介绍，部队驻守西北高原，环境恶劣，条件艰苦。他们在总结往年新训经验基础上，决定将感受战斗氛围作为新兵入营第一课，大力培养新兵血性胆气。

列队完毕，该部某营教导员首先带领新兵参观军史馆，近距离了解高原火箭兵的奋斗历史。一幅幅历史照片、一面面荣誉战旗、一个个感人故事，让新兵真切感受到先辈扎根高原、建功军营的奋斗精神和牺牲奉献。

“先辈的英雄事迹催人奋进，我们要像先辈一样建功军营……”站在展柜前，大学生新兵江威龙说。参观结束，新兵们走进该部某模拟

训练中心。“号手就位！”随着值班员、中士张浩一声令下，号手们快速奔向各自战位。“老兵们的操作行云流水，给我们立起了爱军精武的好样子。”一名新兵向参训号手们竖起大拇指。

各项活动结束后，班长按照分班名单，带领分配到本班的新兵回到宿舍。从小生活在平原地区的新兵胡安营，入伍前一直担心能否适应高原环境。

得知胡安营的顾虑，班长告诉他，针对驻地海拔高、昼夜温差大的实际情况，机关特意为每名新兵准备了一个高原医疗“保健袋”和一份《新兵成长手册》，里面配备了缓解高原反应的药品。

该部领导介绍，为缓解新兵初入军营可能面临的心理压力，他们着力建强心理骨干队伍，新兵一入营便安排心理骨干走进班排开展心理服务；结合高原不同季节环境特点和训练安排，制作下发季节性疾病预防及训练伤防治手册。

关怀无微不至，激励军心士气。新兵郑云海感慨地说：“难忘的人营‘第一课’，让我读懂了大熔炉的内涵，对肩负的职责使命有了更深刻的理解。我将全身心投入即将展开的学习训练，交出一份合格的军旅答卷。”

上图：武警贵州总队喜迎秋季入伍新兵。 黄俊摄



日前，第82集团军某旅与陆航某部协同组织机降训练。

范恒摄